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I. Caracteristici geo-morfologice ale teritoriului României. Aspecte ale 
ecosistemelor majore. 

În dezvoltarea generală a ştiinţelor istorice şi, implicit, a arheologiei, se constată 
o consecvenţă deosebită în acordarea unei anumite întâietăţi dimensiunilor temporale 
în ceea ce priveşte interpretarea evoluţiei societăţii omeneşti, atât în ansamblu cât şi 
în cazurile ei particulare, derularea în timp a existenţei umane - supusă şi ea unor legi 
ale evoluţiei - constituind, de cele mai multe ori, obiectul predilect al acestor studii. 
Cu siguranţă că, în cazul cercetării arheologice, această perspectivă unilaterală nu a 
reuşit să ducă decât la rezultate parţiale, nesatisfăcătoare în cele mai multe din cazuri. 

Abordarea arheologiei ca o ştiinţă temporală, retrospectivă, cu o atitudine strict 
antropocentristă - din cadrul preocupărilor sale lipsind, din păcate, uneori cu desăvâşire, 
interesul pentru dimensiunea spaţială, pentru cunoaşterea cadrelor geografice con
crete în care s-a desfăşurat, practic, întreaga evoluţie umană - a lipsit această ştiinţă 
de posibilitatea unei viziuni integratoare, structuralist-sistematice şi ecologice (Mac 
1988, 867). Este meritul sfârşitului de secol XX - deşi nu putem nega faptul că ar fi 
existat preocupări de acest gen şi mai înainte, îndeosebi în primele trei decenii ale 
acestui secol - acela de a fi imprimat cercetării ştiinţifice noi perspective, de ordin 
inter şi pluridisciplinar1, în acest cadru arheologia descoperindu-şi (sau, mai corect, 
redescoperindu-şi!) afinităţile complementare cu o serie de alte discipline. 

Cu atât mai mult, arheologia preistorică - care vizează epoci deosebit de 
îndepărtate din punct de vedere cronologic, lipsite cu desăvârşire de aportul izvoarelor 
scrise - este nevoită să recurgă la informaţii oferite de diferite discipline, care se 
dovedesc a fi, nu de puţine ori, de o importanţă deosebită, contribuind fie în mod 
direct fie în mod indirect, pe calea deductivă, la întrgirea imaginii generale, dar şi 
particulare, privind evoluţia comunităţilor umane din preistorie. 

1. Pluridisciplinaritate - situaţie în care ştiinţele se asociază în cercetara, fără ca optica proprie 
a fiecăruia dintre acestea să sufere modificări. Interdisciplinaritate - situaţie care intervine atunci 
când schimburile foarte intense de fond, conduc la elaborarea unui limbaj şi a unei metodologii comune, 
cu caracter eterogen şi autonom, care afectează fondul disciplinelor concurente, modificându-l 
(Stănescu 1997). 
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10 Aspecte ale complexului cultural Starcevo-Criş 

În această ordine de idei, iniţierea unui dialog activ, bazat pe necesitatea găsirii 
formelor adecvate de sprijin reciproc, între arheologie şi geografie, îşi găseşte numeroase 
temeiuri, existând noi necesităţi şi permise de acoperire în aceste domenii de 
cunoaştere. În ultima perioadă de timp, de exemplu, geografia îşi orientează consecvent 
preocupările asupra analizei unităţilor teritoriale, regionale (indiferent de mărime şi 
caracteristici) precum şi asupra surprinderii ponderii factorului antropic şi a mediului 
ambiant (Mac 1988, 867). 

Este cert faptul că, indiferent de epoca istorică luată în discuţie, comunităţile 
umane nu au putut să habiteze şi, practic, să existe, decât într-un spaţiu geografic 
concret, într-un mediu ambiant, pe care l-au umanizat, dar care, la rândul lui, a imprimat 
acestor comunităţi evoluţii caracteristice, ritmuri, sensibilităţi, preocupări şi mentalităţi 
aparte, care l-au individualizat (Geogr. Rom. 1983, 271; Efstration 1995; Ciută 1996, 
9, 14; Ozdogan 1997, 8 sqq). 

Astfel, reconstituirile arheologice implică, în mod esenţial, determinarea situaţiilor 
paleogeografice (morfologice) ale terenului (Mac 1988, 868), dar şi determinarea 
paleoclimei, paleoflorei şi paleofaunei specifice arealului în care au funcţionat 
principalele tipuri de habitat uman: aşezările (Camps 1980, 398; Ozdogan 1997, 3sqq). 

Studiul acestor ecosisteme umane, din prisma abordării arheologice, nu trebuie 
să vizeze doar aplicarea "principiului actualismului", bazat pe comparaţii de ordin 
cronologico-tipologic, ci şi "principiul similitudinilor spaţiale" (Mac 1988, 868), din 
care rezultă o anumită predispoziţie a comunităţilor din diferite epoci istorice, în ceea 
ce priveşte alegerea locurilor de amplasare, în cadrul reliefului, a aşezărilor. La alegerea 
acestor forme de relief au contribuit, într-o foarte mare măsură, sursele bogate de 
materii prime, solul fertil, resurse de apă şi specificitatea peisajului, acestea constituind 
un suport natural-economic favorabil. 

lată de ce considerăm necesară - în cadrul demersului nostru de prezentare a 
aspectelor complexului cultural Starcevo-Criş pe teritoriul României - prezentarea, în 
primul rând, a caracterelor geo-morfologice ale acestui vast şi complex areal geografic2

• 

România este aşezată în sud-estul Europei centrale, la contactul acesteia cu 
Europa orientală şi Europa balcanică (meridională), în plină zonă temperată (Mihăilescu 
1969, 7; GeogrRom 1983,21 ). Caracteristicile geografice fundamentale îi sunt imprimate 
de aşezarea sa în spaţiul carpato-dunărean, Carpaţii constituind osatura pământului 
românesc printr-o catenă muntoasă centrală, cuprinzând în interior Podişul Transilvaniei, 
din care pornesc spre exterior, în trepte, sub o formă concentrică (de "amfiteatru"), 
marile trepte de relief ce constituie unităţile morfologice majore (Mihăilescu 1969, 7; 
GeogrRom 1983, 25, 596-599). 

Munţii au rolul de factor polarizator pentru climă, ape, soluri, vegetaţie, faună, 
modul de grupare a populaţiei şi de utilizare a teritoriului (Mihăilescu 1969, 7; GeogrRom 
1983, 72). 

2. Deoarece acest complex cultural nu acoperă în totalitate teritoriul României, Dobrogea, zona 
sud-estică a Câmpiei Munteniei şi nordul extrem al Transilvaniei nefiind populate de comunităţile de tip 
Starcevo-Criş (Comşa 1959, 179; 5-8; Dumitrescu 1970, 194; Vlassa 1978, 28; Lazarovici 1979, 21; 
Dumitrescu, Vulpe 1988, 30), nu vom insista asupra acestor din urmă teritorii. Vom insista în mod 
deosebit, în prezentarea caracterelor geomorfologice, asupra zonelor intracarpatice transilvane. 
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Marius Ciută 11 

Marile unităţi fizico-geografice pericarpatice ale României (de gradul I) sunt 
după cum urmează: spre vest, câmpiile Banatului şi Crişanei ca părţi componente ale 
Câmpiei Tisei, spre sud Câmpia Română, (Depresiunea Valahă- Mihăilescu 1969, 7), 
iar la est Podişul Moldovei; ele fiind, la rândul lor, împărţite într-o serie de unităţi şi 
subunităţi de relief - unităţi de gradul li, III şi IV (fig. 1-11). 

Armonia dispunerii marilor trepte de relief este completată de modul fragmentării 
radiare a centurii carpatice, de existenţa depresiunilor, trecătorilor şi pasurilor, care au 
favorizat menţinerea legăturilor între regiunile intercarpatice (Hinterland) şi pericarpatice 
( Vorland) (Mihăilescu 1969, 20; GeogrRom 1983, 70) imprimând un "caracter lacunar''3 

masivelor muntoase (GeogrRom 1983, 71, 90-92, 182). 
Înălţarea Carpaţilor a avut loc relativ recent, în Cuaternar", şi este urmată de o 

intensificare a eroziunii lor, care menţine un potenţial ridicat de formare şi modelare a 
reliefului tânăr (Mihăilescu 1969, 38-40; GeogrRom 1983, 172). Ideea centralităţii 
Carpaţilor, precum şi rolul lor esenţial în geneza şi evoluţia unităţilor noi de relief, 
periferice, stau la baza celor mai noi delimitări şi împărţiri taxonomice, unităţi şi 

subunităţi fizico-geografice (GeogrRom 1983, 183, 594 -fig. li). 
Arealul fizico-geografic pe care, în mod convenţional, l-am denumit "spaţiul 

intracarpatic", desemnează, în linii mari, întinsul teritoriu, deosebit de complex din 
punct de vedere geo-morfologic, circumscris celor trei grupe majore ale Carpaţilor 
româneşti. În cadrul literaturii de specialitate această entitate geografică cunoaşte 
diferite denumiri, fiind desemnată, de la un autor la altul ca: "Depresiune a Transilvaniei" 
(Tufescu 1966, 43; Mihăilescu 1969, 18, 20; GeogrRom 1983, 95, 99, 185 etc.) "Podiş 
al Transilvaniei" (Tufescu 1966, 41, 44, 196-197 etc; Mihăilescu 1969, 7, 10; 
GeogrRom 1983,25 etc; "Bazin Transilvan" (Ti.Jfescu 1966, 42; Mihăilescu, 1969, 
101 ), "Depresiune intracarpatică someşano-mureşană sau transilvana-someşană" 
(Mihăilescu 1969, 84), "Podiş Ardelean" (Mihăilescu 1969, 27), "Baiin intracarpatic", 
etc. (fig. 111). 

Diferenţele terminologice îşi au originea în modul în care a fost, sau este, 
privită această incintă transilvană. Astfel, din punctul de vedere al geologilor, aria 
internă, în comparaţie cu ramura muntoasă dimprejur, puternic profilată, apare ca o 
depresiune, sau ca un imens bazin ("cuvetă"), în timp ce din punctul de vedere al 
geografilor, altitudinea ei relativă, tipurile de relief şi structura ei geo-morfologică îi 
conferă toate caracteristicile unui podiş6 . 

3. De dimensiuni mai mari sau mai mici şi de diferite tipuri (tectonice, longitudinale, transversale, 
mixte etc.), aceste depresiuni, în număr de peste 300 (!), ocupă circa 23% din suprafaţa totală a 
munţilor şi reduc mult masivitatea acestora (Tufescu 1966, 195; GeogrRom 1983, 71, 599). 

4. Ultima etapă de înălţare se produce la sfârşitul orogenezei alpine, în etapa neocarpatică 
(Mihăilescu 1969, 25; GeogrRom 1983, 78-79). 

5. Diferenţele de altitudine, între rama muntoasă şi spaţiul intracarpatic, oscilează între 1 OOO şi 

1800 m (Mihăilescu 1969, 10). 
6. Aceste raţionamente teoretice explică şi rezervele pe care le-am avut în alegerea vreunuia 

dintre aceşti termeni pentru desemnarea spaţiului avut în vedere în cadrul lucrării noastre de doctorat, 
precum şi opţiunea pentru un termen generic, convenţional ("spaţiul intracarpatic"), din păcate nici 
acesta nefiind întrutotul scutit de anumite suspiciuni. 
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12 Aspecte ale complexului cultural Stareevo-Criş 

În sprijinul celor afirmate mai sus putem aminti părerea unui reputat geograf, 
conform căreia Transilvania nu poate fi considerată în acelaşi timp depresiune 
intracarpatică şi podiş, cele două calificări folosindu-se însă frecvent şi la ora actuală, 
chiar în paralel, fapt ce dovedeşte că, uneori, complexitatea fenomenelor naturale 
depăşeşte schematismul rafionamentelor oamenilor de ştiinţă (Tufescu 1960, 41 ). 

Ultimele sinteze înclină să considere denumirea de "Depresiune a Transilvaniei" 
ca fiind cea care reflectă cel mai fidel realitatea geografică (GeogrRom 1983, 615). 

Ca unitate majoră, Depresiunea Transilvaniei este împărţită, în ulimele sinteze, 
după cum urmează: A. Podişul Someşan; B. Câmpia Transilvaniei; C. Podişul 
Târnavelor; D. Subcarpaţii Transilvaniei şi E. Culoarele depresionale marginale (unităţi 
de gradul III) (GeogrRom 1983, 185, vezi fig. 11/111). 

Inelul depresionar transilvănean, reprezentat de depresiunile marginale, sau 
"de contact'', cu rama montană (Tufescu 1966, 41, 194; Mihăilescu 1969, 19, 28), 
prezente pe toată zona marginală a Hinterlandului transilvănean, accentuând diferenţele 
de altitudine7, se caracterizează prin prezenţa multor deschideri ce constituie căi de 
acces spre exterior ( Vorland). Deşi văile transversale sunt majoritare, există totuşi 
puţine care străpung munţii dintr-o parte în alta (Oltul, Jiul, Mureşul, Crişul Repede), 
existând însă o mulţime de văi parţial transversale, frecvente, care fac posibile legăturile 
între cei doi versanţi carpatici (Mihăilescu 1969, 30). Depresiunile de contact sunt 
alcătuite, în general, dintr-o treaptă deluroasă, piemontană, urmată de treapta de 
acumulare piemontană şi apoi de văile propriu zize, cu luncile aluvionare (Tufescu 
1966, 45, 194; Mihăilescu 1969, 870. 

Circumvalafiunea depresionară transilvană (Mihăilescu 1969, 26) este constituită 
din următoarele depresiuni şi culoare depresionare largi: Depresiunea Făgăraşului la 
sud, Depresiunile Sibiului, Săliştei şi Apoldului închid colţul de sud-vest, Culoarul 
Mureşului (Aiudului sau Alba Iulia-Turda), Depresiunea Feleacului, a Huedinului şi 
Almaş-Agrij care închid partea vestică, Culoarul Someşului şi Depresiunea Bistriţei la 
nord, iar Depresiunile Reghinului, Odorheiului şi a Homoroadelorînchid, mai lacunar, 
latura estică (Tufescu 1966 196 sqq; Mihăilescu 1969, 86-90; vezi fig. III). În marea 
majoritate a cazurilor, aceste spaţii geografice, străbătute de râuri mari, ca Oltul şi 
Mureşul, oferă condiţii excelente de habitat, având un climat mai cald, ferit de vânturi 
puternice, şi soluri fertile pe terase, fiind astfel prielnice cultivării plantelor şi creşterii 
animalelor', în cuprinsul lor apărând şi unele efecte climatice secundare, cum ar fi 
efectul de f6hn sau inversiunile de temperatură. 

Depresiunea Transilvaniei a rezultat în urma unei scufundări lente, de tip 
subsident, în măsura încărcării ei treptate cu sedimente, diferenţiere evidenţiată în 
urma localizării exacte a chenarului de cute diapire rezultat în zonele marginale ale 
depresiunii, în apropiere de contactul cu rama muntoasă (Tufescu 1966, 41 ). Cauzele 
diapirismului se explică prin deplasarea maselor sedimentare mai noi, rezultate în 

7. Dealtfel este aproape o regulă generală climatului temperat ca tranziţia dintre munţi şi ţinuturile 
mai joase din vecinătate să se facă prin forme depresionare (Tufescu 1966, 194). 

8. Cu excepţia Depresiunii Făgăraşului, care se caracterizează prin prezenţa solurilor argilo
pietroase, spălate de torenţii ce vin din munţi, şi a unui climat mai rece, improprii cultivării pământului 
(Mihăilescu 1969, 87). 
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urma proceselor de eroziune şi acumulare, pe un fundament plasic argilo-salifer (Ilie 
1958, 182; Tufescu 1966, 44; GeogrRom 1983, 99). Aceste mase sedimentare presând 
puternic asupra fundamentului, au produs dislocări ale acestuia din zona centrală şi 
ieşiri la suprafaţă spre marginile cuvetei transilvane, sub forma unor sâmburi de 
străpungere (constituiţi din masive de sare), provocând aşa numitele cute diapire 
(Tufescu 1966, 44). Diapire tipice delimitează atât flancul sud-vestic (de la Ocna 
Sibiului până la Blaj) şi vestic (de la Aiud, Ocna Mureş, Turda, Cojocna şi Apahida 
până la Buneşti pe Someşul Mic) cât şi pe cel nordic (de la Dej la Beclean) şi, cu 
unele întreruperi, pe cel estic (pe la Reghin, Sovata, Praid, apoi la Odorhei), cu o 
recurbare spre sud, pe marginea Perşanilor (Perşani, Sărata, Avrig, Brad) (Tufescu 
1966, 44, vezi harta după Tufescu 1966, 43; GeogrRom 1983, 99)9• 

Dealurile şi podişurile din interiorul Carpaţilor au o înclinare generală dinspre 
est, de la altitudinea de 900-1000 m (în Subcarpaţii Transilvaniei), spre vest, unde 
înălţimile ajung sub 500 m (GeorgRom 1983, 71 ). 

Podişul Someşan - numit şi Platforma Someşană (Tufescu 1966, 195; 
Mihăilescu 1969, 84, 94) - , aflat în nord-vestul Depresiunii Transilvaniei, se 
caracterizează prin altitudini mai ridicate (600-800 m) (GeorgRom 1983, 617). Este 
delimitat la nord de înălţimile reduse ale Culmii Meseşului, ale Dealului Mare şi ale 
Culmii Preluca, între ele aflându-se aşa numita "Mare Poartă Someşană" sau "Jugul 
intracarpatic" (Mihăilescu 1969, 91, 100-101 ), prin care Depresiunea Transilvaniei 
comunică cu zonele vestice, crişene, iar la sud şi est de cursul celor două Someşuri. 
Cândva o zonă deosebit de bine împădurită - caracteristică păstrată, în parte, şi astăzi 
- constituie o adevărată poartă de pătrundere a maselor de aer mai umede şi mai reci 
din vest, ce provoacă un climat mai răcoros, climat destul de diversificat, totuşi, in 
unele depresiuni şi văi care generează condifii topoclimatice mai blânde (GeogrRom 
1983, 617). Reţeaua hidrografică are un regim constant, zona în ansamblu fiind prielnică 
habitatului uman, mai ales cel legat de creşterea animalelor. 

Câmpia Transilvaniei, corespunde compartimentului central al Depresiunii 
Transilvaniei, este încadrată de Culoarul Someşurilor la nord şi acela al Mureşului la 
sud şi are altitudini cuprinse între 550 şi 250 m (GeogrRom 1983, 618-619). Se 
caracterizează printr-o reţea hidrografică puternic ramificată cu văi largi, mlăştinoase 
şi terase întinse bine irigate. Altitudinea coborâtă, cadrul deluros periferic, fac ca 
această unitate să fie mai caldă şi mai :..iscată decât Podişul Someşan, condiţiile 
pedoclimatice specifice din Câmpia Transilv~niei un adevărat "grânar'' transilvănean 10 • 
Terasele şi interfluviile plane, întinse, caracterizate printr-o fertilitate sporită au 
constituit, cu siguranţă, şi în neoliticul timpuriu argumente pentru o locuire stabilă şi 
chiar intensivă din partea comunităţilor umane. 

9. Implicaţiile pe care le-a avut prezenta acestor zăcăminte de sare la suprafaţă, pentru 
determinarea, cel puţin în parte, a habitatului neolitic timpuriu, vor fi aprofundate, în această lucrare, la 
momentul potrivit, precum şi în alte lucrări proiectate. 

1 O. Deşi noţiunea de câmpie nu este justificată nici de relief şi nici de ansamblul peisajului. Denumirea 
de Câmpie a Transilvaniei s-a generalizat ca urmare a extensiunii mari a terenurilor agricole (Geogrnom 
1983, 619). Unele din mai vechile subdivizări includeau Câmpia Transilvaniei în Podişul Târnavelor 
(Mihăilescu 1969, 9-8) 
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Podişul (Dealurile) Târnavei, constituie unitatea cea mai întinsă şi mai 
complexă (variată) din cuprinsul Depresiunii Transilvaniei, fiind cuprins între Culoarul 
Mureş la !lord şi depresiunile "de contacf' situate sub rama muntoasă, la sud-vest şi 
vest. Relieful lui prezintă trăsături proprii podişurilor mai ales în zona de sud(Podişul 
Hârtibaciului) şi de vest (Podişul Secaşelor), fiind puternic fragmentat, cu aliniamente 
de culmi paralele (poduri, domuri) imprimate de reţeaua hidrografică, constituită din 
râuri de un paralelism uimitor pe mari distanţe, orientate de la est spre vest (Mureşul, 
Târnavele, Hârtibaciul, Oltul) (GeogrRom 1983, 620) şi ramificaţiile lor, ce prezintă 
debite ridicate, inundaţiile fiind frecvente. Zonele mai înalte sunt bine împădurite în 
timp ce văile şi luncile se caracterizează prin pământuri prielnice agriculturii (GeogrRom 
1983, 621 ). în cadrul Podişului Secaşelor, remarcabile sunt influenţele climatice de 
tip submediteranean, reflectate în vegetaţie şi soluri, influenţe ce ajung aici, din Banat, 
prin Culoarul Orăştiei (vezi fig. III). 

* * 
* 

Unitatea Vest-Carpatică, numită şi banato-crişană, se compune din două 
subunităţi: o treaptă de relief intermediară, mai înaltă, consemnată sub numele de 
Dealurile Vestice şi o a doua, de câmpie, situată mai la vest, depăşind graniţele 
României şi făcând parte din Câmpia Panonică sau a Tisei: Câmpia Banato-Crişană 
(GeogrRom 1983, 621-624). 

Prima subunitate se constituie într-o fâşie de dealuri piemontana joase, cu 
lăţimi cuprinse între 5-30 km, larg deschise influenţelor climatului oceanic şi, parţial, 
ale celui submediteranean, având cea mai mare extensiune între Someş şi Barcău. 
Având o altitudine medie de 400 m, ea constituie un mediu deosebit de propice 
habitatului, caracterizându-se printr-o climă caldă şi umedă, ploioasă, care conferă un 
debit constant reţelei hidrografice. Cândva bine împădurite, dealurile vestice mai 
păstrează doar câteva insule forestiere (GeogrRom 1983, 621-624). 

Structura geologică favorizează apariţia la suprafaţă a unor depozite masive de 
roci şi minerale care au constituit cu siguranţă zăcăminte de aprovizionare cu materie 
primă a comunităţilor neolitice timpurii, silexul constituind în acest caz un exemplu 
elocvent. 

Câmpia Banato-Crişană este o continuare spre vest a dealurilor subcarpatice, 
situată în marginea estică a Depresiunii Panonice. Având o altitudine medie cuprinsă 
între 200 şi 100 m, ea se caracterizează prin marea extindere a luncilor şi a zonelor de 
divagare ca şi prin terenurile mlăştinoase (GeogrRom 1983, 624). Se remarcă aici 
prezenţa solurilor nisipoase, cu pânze freatice situate aproape de suprafaţă, care fac 
posibilă producerea de inundaţii în urma precipitaţiilor bogate. Vegetaţia reflectă 
influenţele climatului de tip submediteranean. Treapta cea mai de jos a câmpiei (80-
100 m) favorizează prezenţa unei meandrări puternice şi a unor terase aluvionare, 
joase, loessoide, deosebit de fertile, precum şi a unor dune de nisip. Clima este 
deosebit de caldă, cu reflexe mediteraneene, cu ierni blânde şi primăveri timpurii 
(GeogrRom 1983, 626). 
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Unitatea Sud-Carpatică, compusă din subunităţile Subcarpaţilor Getici, a 
Podişurilor (Platformei) Getice şi din Câmpiile Olteniei şi a Munteniei, are aspectul 
general al unui peisaj în trepte, care coboară către Dunăre. Prin poziţia şi structura lor, 
Subcarpaţii Getici pot fi consideraţi ca o subunitate de tranziţie, paralelă cu Carpaţii 
Meridionali, fiind fragmentaţi de văile transversale ce-şi au obârşia în zona montată 
(GeogrRom 1983, 626), precum şi de o serie de depresiuni subcarpatice şi intracolinare 
(GeogrRom 1983, 629). Podişul Getic, format prin acumularea de sedimente carpatice, 
este asemănător subcarpaţilor prin geneză şi evoluţie şi gradul de fragmentare a reliefului 
de către o reţea hidrografică extrem de ramificată. Solurile fertile, aspectul de platformă 
(terasă) imensă, cu înclinare uşoară spre sud, gradul ridicat de fragmentare, clima de 
tip mediteranean, au favorizat crearea unui areal de interferenţă biopedoclimatică, 
favorabil habitatului uman încă din paleoliticul inferior (GeogrRom 1983, 636; 
Dumitrescu-Vulpe 1988, 5-7). Şi în cuprinsul Podişului Getic îşi fac simţită prezenţa 
frământările de tip diapiric, manifestate prin ieşirea la suprafaţă a unor masive de sare 
(Govora-Olăneşti şi până în zona Câmpia-Telega). Cea mai joasă treaptă a unităţii 
sud-carpatice o constituie Câmpia Română, cea mai tânără unitate geografică fiind 
odată cu retragerea Lacului getic în Cuaternar (GeogrRom 1983, 644). Altitudinea ei 
scăzută a făcut ca partea sud-estică să fi fost acoperită, în preistorie, de nivelul 
ridicat al apelor Mării Negre aflate în transgresiune (Bolomey 1978, 5-8), şi, implicit, 
ale Dunării, probabil şi regiunile neacoperite fiind periodic inundate, ceea ce explică 
lipsa aşezărilor din aceste zone la acel palier cronologic. 

Zonele vestice ale unităţii sud-carpatice (Oltenia) sunt mai puternic influenţate 
de clima submediteraneeană, în vreme ce Podişul Argeşului şi Câmpia Munteană se 
află sub influenţa directă a climei de tip continental (GeogrRom 1983, 638). 

• • 
• 

Unitatea Est-Carpatică, numită şi Unitatea Moldovenească, este reprezentată 
de Podişul Moldovei, situat între orogenul carpatic şi Prut. Structural, acesta are o 
înclinare generală pe direcţia nord-vest-sud-est, de la 500 la 300 m, în direcţia de 
curgere a principalelor artere hidrografice care-l fragmentează prin văi largi, cu 7-8 
terase, cu debite bogate (GeogrRom 1983, 629-630). Poziţia sa în cadrul general al 
României şi deschiderea către est, explică climatul temperat cu influenţe est-europene, 
imprimate de predominarea maselor de aer rece şi umed în timpul iernii şi a celor 
calde şi uscate vara. În apropierea contactului cu rama montană, ca şi în cazul 
Piemontului Getic, apar fenomenele de diapirism sub forma sâmburilor de sare sau a 
slatinelor (Cacica, Câmpulung, Slănic, Lunca). 

Similitudini cu Piemontul Getic există şi în ceea ce priveşte aspectul general al 
mediului, favorabil habitatului atât pe terasele interfluviale, cândva bine împăturite, 
acoperite de soluri fertile, cât şi în cadrul văilor şi depresiunilor intercolinare. (GeogrRom 
1983, 632). În nord-estul Moldovei se găseşte o arie depresionară, de mari dimensiuni, 
ce corespunde bazinului Jijiei, cu aspect plan, numită Câmpia Moldovei (sau a Jijiei) 
în ciuda caracterului său deluros. Şi această zonă se remarcă prin condiţiile excelente 
pe care le oferă habitatului uman. 
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România este prin excelenţă o ţară carpatică, dar deoarece peste 97% din 
teritoriu aparţine bazinului Dunării, este considerată în egală măsură şi ţară dunăreană 
(GeogrRom 1983, 68). 

Pornind de la premiza că specificul geo-morfologic al Depresiunii Transilvaniei 
şi al ariilor extracarpatice este, astfel, cunoscut şi că el nu putea fi, în epoca neo
eneolitică esenţial diferit de cel actual (Paul 1992, 16) 11

, considerăm că este necesară 
o cunoaştere a paleoclimei existente, în acest areal, în epoca neoliticului timpuriu. 
începutul Holocenului (10000-8000 î.Chr.) s-a caracterizat prin profunde transformări 
esenţiale de ordin climatic, care au influenţat şi aspectul biotopului european şi a celui 
carpato-dunărean. Pentru evoluţia climatului în neolitic s-a făcut apel la analizele sporo
polinice. Pe baza oscilaţiei pădurilor şi a frecvenţei speciilor, s-a ajuns la concluzia că 
între anii 7000 şi 5000 î. Chr. o perioadă caldă şi umedă şi apoi, din nou, una caldă şi 
uscată (Dumitrescu-Vulpe 1988, 22, Cârciumaru 1999, 14). Mai mult, pentru Holocenul 
din România, E. Pop a stabilit, prin studiul palinologic al mlaştinilor euţrofe din zonele 
cu turbării montane, o evoluţie a climei, denumind diferitelor faze ale acesteia după 
arborii care predominau în perioadele respective în zonele montane. Astfel, perioadei 
de care ne ocupăm îi revine numele de faza molidului cu alun şi stejăriş amestecat 
(Cârciumaru-Tomescu 1994, 20; Cârciumaru 1999, 138-139). 

S-a stabilit, de asemenea, că regimul pluviometric era în neolitic mult mai bogat 
şi în acelaşi timp mai constant, de o uniformitate mai mare. Astfel, luncile râurilor, 
bogat împădurite, aveau, probabil, aspectul unor zone mlăştinoase, împădurite în 
zonele marginale, uşor inundabile. 

Peste 80% din tipurile de soluri din Europa (şi, inerent, de pe teritoriul României) 
sunt de tip forestier, ceea ce dovedeşte faptul că aria de răspândire a pădurilor în 
epocile preistorice era mult mai extinsă decât cea din ziua de astăzi, peisajul şi 
ecosistemele fiind profund influenţate de aceste prezenţe majoritare (Cârciumaru, 
Tomescu 1994). 

Studii şi cercetări de ultimă oră au demonstrat faptul că în Holocen evoluţia 
climei a fost mai complexă decât s-a crezut, fiind marcată de mai multe intervale de 
răcire, despărţite de etape de optime climatice. Astfel, pentru segmentul cronologic al 
neoliticului timpuriu sud-est european (aproximativ mii. VI-V BC, corespunzând 
sfârşitului Borealului şi începutului Atlanticului-conform schemei Blytt-Sernander), 
asistăm după o perioadă de climat cald şi uscat la o avansare a gheţarului Larstig din 
Alpii Strubai (între 6500-6000 BP), însoţită de o uşoară răcire a climei, care devine 
mai umedă, apoi producându-se un optim climatic holocen (între 6000-5000 BP) cu 
temperaturi de 2°-3°C superioare celor de azi (Cârciumaru 1999, 142). 

Ca o concluzie generală, teritoriul României - carpatic prin relief şi danubian 
prin sistemul reţelei hidrografice - a oferit, dată fiind structura fizico-geografică specifică 
de o mare complexitate şi varietate, condiţii favorabile de viaţă comunităţilor omeneşti, 
manifestându-se ca un areal de tranziţie (placă turnantă), aflat la o adevărată răscruce 

11. Este vorba de modificări majore de ordin natural. Specificăm aceasta deoarece nu pot fi 
ignorate modificările minore de acelaşi ordin (alunecări de teren, tasări etc.), cum dealtfel nu pot fi 
ignorate nici cele produse în urma acţiunii factorilor antropici, ce au dus la modificări, uneori prof1Jnde, 
ale aspectelor amintite (ci. Efstration 1995). 
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a continentului european (Paul 1980, 9). Cu atât mai mult, la nivelul epocii neolitice 
acest spaţiu se manifestă, după cum va rezulta din paginile următoare, ca o zonă de 
interferenţă, cu multiple funcţii: de receptacol, de filtru şi, în acelaşi timp, de difuziune 
(Paui 1980, 9) . 

.li. Aspecte ale complexului cultural Starcevo-Criş pe teritoriul României 
Studiul evoluţiei unei culturi şi/sau complex cultural se dovedeşte a fi mult mai 

pertinent, mai integrator şi mai detaliat prin abordarea acesteia prin prisma 
microregiunilor şi arealelor componente. Astfel, sau numai astfel, se poate realiza o 
viziune sistematică, atât sincronă cât şi diacronă, pornindu-se de la simplu către 
complex sau de la particular la general. Una din premisele de bază de la care trebuie 
să pornim în demersul nostru este aceea că, la ora actuală, fenomenul cultural al 
neoliticului timpuriu se dovedeşte a fi deosebit de complex şi amplu, fiind desfăşurat 
pe arii şi durate extinse, cu fireşti decalaje cronologice şi culturale de la o zonă la alta 
şi de la o perioadă la alta, generând apariţia unor aspecte regionale, grupe culturale şi 
faciesuri zonale, mai mult sau mai puţin individualizate, particularizate. 

Rezultat al unui amplu proces de migraţie şi difuziune, pornit din zonele sud
balcanice tesaliene şi parte componentă a unui fenomen cultural de o mult mai amplă 
anvergură, desfăşurat pe mari spaţii geografice anatoliano-egeeo-balcano-dunărene, 
neolitizarea teritoriilor nord-dunărene se înfăţişează, în lumina cercetărilor mai vechi 
şi mai noi (ultimii 1 O ani), ca fiind mai variată şi mai complexă decât părea la o primă 
vedere, realitate refectată, fie şi în parte, pe tărâmul confruntărilor teoretice, de numărul 
mare de interpretări, opinii şi ipoteze care au fost formulate în literatura de specialitate 
(Berciu 1966; Dumitrescu 1970; Benac 1978; Garasanin 1980; Vlassa 1972, cu 
bibliografia aferentă; Nica 1977; 1985; Dumitrescu, Vulpe 1988; Paul 1989; 1995, cu 
bibliografia aferentă; Lazarovici 1984; 1993; Lazarovici, Maxim 1995, cu bibliografia 
aferentă; Efstration 1995, cu bibliografia aferentă; Ozdogan 1995; 1997 cu bibliografia 
aferentă; Ciută 1998, cu bibliografia aferentă). 

Apariţia şi existenţa deosebirilor mai sus enunţate este pusă pe seama mai 
multor factori, între care, credem, prevalează: poziţia sau amplificarea lor (aspectelor 
culturale) în raport cu zonele originare, de geneză; specificul mediului geografic în 
care evoluează, la acestea adăugându-se şi specificul contactelor posibile avute cu 
comunităţile locale epipaleolitice. Astfel văzut, neoliticul timpuriu nord-dunărean, 
departe de a putea fi rezumat ca o simplă cultură - fiind desfăşurat pe un areal imens 
şi o durată de peste 2500 ani - este definit prin termenul de "complex cultural Starcevo
Criş" (Vlassa 1978, 27-28, 30; Paul 1980, 1 O; 1981; 1989, 12, 24; cf. Lazarovici 1984, 
49) - componentă a complexului ba/cano-anatolian a neoliticului vechi (GaraSa.nin 1980) 
- cuprinzând în acest termen, o complexitate de culturi succesive, având la rândul lor 
faze, etape, aspecte, faciesuri şi regionalizări zonale, determinate de variaţi factori. 

Acest complex, după ultimele aprecieri, este împărţit în cel puţin două - cel mai 
sigur trei -faze majore, distincte, după cum urmează: cultura Gura Baciului-Cârcea, 
numită cultura Precriş; urmată de cultura Starcevo-Criş (Dumitrescu-Vulpe 1988,, 
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29-30; Paul 1980, 9-1 O; 1989, 11 sqq; 1995, 39) - aşa numitul fenomen al Chalcoliticului 
balcano-anatolian (policromia), constituindu-se, probabil, ca parte distinctă şi/sau 
ca o componentă a acestei din urmă culturi), fiecare dintre aceste două având, la 
rândul lor, mai multe etape dar şi aspecte zonale. 

Ideea tratării complexului cultural al neoliticului timpuriu de pe teritoriul României 
din punctul de vedere al unităţilor geografice majore (de ordinul I), dar şi al subunităţilor 
geografice (de ordinul 11, III şi chiar IV), nu este cu totul inedită (vezi în acest sens: 
Kutzian 1944; Petrescu-Dâmboviţa 1958; Comşa 1959; Berciu 1961 ; Teodorescu 1963; 
Vlassa 1966; Boroneanţ 1968; Nica 1977; Lazarovici 1979; 1984; Draşovean 1981; 
1989; Marinescu-Bâlcu 1981; Ursulescu 1984; Paul 1989; 1995; Kalmar 1990 etc.). 
Ea de altfel nu face altceva decât să continue o manieră care s-a impus în anii 70- '80 
în cadrul unor dezbateri cu privire la procesul neolitizării Europei sud-estice (Garasanin 
1980; Benac 1978; etc.) 

Se detaşează în peisajul interpretărilor fenomenului cultural al neoliticului 
timpuriu din România lucrările cercetătorului Gh. Lazarovici, al cărui sistem cultural
cronologic propus şi prezentaVperfecţionat - prin mai fine precizări - în diferite lucrări 
(Lazarovici 1979; 1984, 1993; Lazarovici, Maxim 1995), s-a impus o lungă perioadă 
de timp, devenind practic un adevărat sistem de referinţă, la care s-a racordat marea 
majoritate a cercetătorilor. 

Ultimele descoperiri realizate în urma noilor cercetări precum şi revizuirea 
rezultatelor unor cercetări mai vechi au făcut însă, ca - cel puţin în cazul unor aspecte 
şi detalii, mai mult sau mai puţin esenţiale - acest sistem să necesite, inerent, anumite 
rectificări, nuanţări şi/sau mai clare definiri ale unor fenomene evolutive privitoare la 
interpretarea acestui complex cultural. 

Remarcăm, tot în acest sens, şi maniera mai recentă de prezentare a neoliticului 
românesc, pe regiuni geografice, de către diferiţi autori, în lucrarea Atlas du neolithique 
europeen (Liege 1993) (vezi: Lazarovici 1993, Comşa 1993, Marinescu-Bâlcu 1993). 

1. Aspectul intracarpatic transilvănean 
Deşi, la prima vedere, această unitate geografică pare a avea un caracter relativ 

izolat, ea s-a constituit ca un areal deosebit de bine populat în neoliticul timpuriu, încă 
din cele mai timpurii faze, jucând un rol important în geneza, dezvoltarea şi răspândirea 
acestui fenomen. 

Cele mai timpurii aşezări, aparţinând acestui complex, descoperite aici - şi 

care cel puţin până la ora actuală, se constituie şi ca cele mai timpurii de pe întreg 
teritoriul României - cele de la Cluj-Gura Baciului şi Ocna Sibiului-Triguri, (alături de 
care se află şi aşezările, recent descoperite, de la Şeuşa - La cărarea morii şi Limba 
- Bordane) constituie, cel puţin până la ora actuală 12, primele semnalări ale comunităţilor 

12. Pornind de la premizele certe privind originea sudică a acestei culturi şi de la faptul că nivelul 
Gura Baciului I este cel mai timpuriu descoperit, în mod logic putem avansa ipoteza existenţei unor 
aşezări mai timpurii la sud de această aşezare (în Oltenia sau chiar în Transilvania sud-vestică). 
nedescoperite încă! Acest lucru a fost pus în discuţie şi de N. Vlassa când constata faptul că deşi, 
dintre toate aşezările aparţinând acestui orizont, cea de la Cârcea este cea mai sudică nu este deloc 
obligatoriu ca ea s<'J fie cea mai veche (Vlassa 1980, 696). Tot acelaşi autor recunoştea însă faptul că 
aceste staţiuni (Gura Baciului, Cârcea, Triguri) au devenit cunoscute prin hazardul descoperirilor 
(Vlassa 1980, 696). 
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neolitice pornite din sudul Peninsulei Balcanice (Grecia) şi care, în urma unui proces 
de migraţie şi difuziune, au creat la nord de Dunăre cultura Gura Baciului-Cârcea, 
numită şi cultura Precriş· (Vlassa 1972; 1978; 1980; Nica 1976; 1977; Lazarovici 
1979; 1984; 1995; Paul 1980, 9; 1989; 1995 etc.). 

Aceste populaţii, de sorginte anatolo-tesaliană, se desprind din trunchiul lor 
primar, reprezentat de cultura Protosesklo13

, într-o etapă incipientă de formare a acesteia 
(Protosesklo A) (Vlassa 1972, 24; 1978, 26; 1980, 695), înaintând apoi spre nord - fie 
sub forma unui "şoc etnocultural" (Vlassa 1972, 22, 24; cf. Paul 1989, 18) fie printr-o 
migraţie "de gradaţie" (Paul 1989, 25) - prin Macedonia, Backa şi Bulgaria, ajung în 
zonele nord-dunărene, formând primul orizont (cultură) cu ceramică pictată din România 
(Lazarovici 1984, 59). Dat fiind numărul redus de descoperiri aparţinând acestui prim 
"orizont cultural" 14

, calea (sau căile!) lui de pătrundere în spaţiul intracarpatic poate fi, 
în actualul stadiu al cercetărilor, doar bănuită, văii transcarpatice a Oltului acordându
i-se în aceste sens un loc important ca posibilă cale de acces15 , ştiut fiind faptul că în 
preistorie, şi nu numai, arterele hidrografice constituiau principalele căi de deplasare, 
deşi, în cazul acestui prim val al neolitizării teritoriilor transilvane intracarpatice, se 
cuvine a se acorda o atenţie deosebită şi căilor depresionare şi înalte, prin pasurile şi 
trecătorile din spaţiile montane. 

Cadrul geografic, geo-morfologic şi geoclimatic, într-un cuvânt paleomediul în 
care au locuit comunităţile neolitice timpurii aparţinând culturii Precriş, a jucat, cu 
certitudine, un rol deosebit de important în alegerea, amplasarea şi evoluţia în timp a 
aşezărilor, fenomen de altfel general valabil pentru întreaga desfăşurare a neoliticului 
timpuriu şi chiar a întregii preistorii (Nica 1985, 3; Ciută 1996, 9-19 cu bibliografia 
aferentă; 1998, 3-15). 

O caracteristică comună a aşezărilor din Transilvania, care aparţin acestei culturi 
(Precriş), ar fi plasarea lor în zone favorabile habitatului, pe trasele înalte şi relativ 
înalte ale unor afluenţi ai marilor râuri (Suceagul în cazul Gurii Baciului, Visa în cazul 
Ocnei Sibiului şi Şeuşiţa în cazul Şeuşei), terase neinundabile, adăpostite (dosite, 

13. Mai recent, S.A. Luca avansează o nouă ipoteză, conform căreia existenţa unui orizont 
cultural Monochrom sau Fruhkeramic în Transilvania - având aceeaşi sorginte tesaliană şi cpnsiderat 
ca fiind ipotetic la nord de Dunăre de către Gh. Lazarovici (Lazarovici 1977, 34; 1984, 53-55) - este o 
certitudine, în lumina cercetărilor de la "Ocna Sibiului-Triguri şi Şeuşa-La cărarea dintre mori" (?!) şi 

/osaş-Anele (Luca, Barbu 1994), precum şi în lumina noilor cercetări de la Govăjdia-Peştera Cauce 
(Luca 1999, 6). 

14. Semnalând aici "bogăţia" terminologică prin care a fost desemnat de-a lungul timpului, de la un 
autor la altul, acest fenomen cultural-istoric (vezi Paul 1989, 25; Lazarovici-Maxim 1995, 3-4; Luca 
1999, 5-7). 

15. in această oridine de idei reţinem şi ideea lui N.Vlassa care considera stingerea culturii 
Lepenski-Vir (li) ca fiind provocată de acest fenomen de migraţie, devedit a fi posibil prin prezenţa 
"capetelor de piatră" şi de caracterele antropologice ale scheletelor descoperite la Gura Baciului 
(Vlassa, 1972, 25; 1978, 27; 1980, 695). În acest caz o posibilă variantă de pătrundere ar fi cea a 
culoarelor şi depresiunilor din vestul Carpaţilor Meridionali (culoarul Cerna-Timiş) (asupra problemei 
vezi şi Marinescu-Bâlcu 1975, 491 ). O opinie diferită are Gh. Lazarovici, discutând cele mai timpurii 
descoperiri neolitice din Clisură, situate "post" Gura Baciului I (Lazarovici 1984, 57 cu bibliografia 
aferentă, 60). 
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ascunse), acoperite de soluri prielnice culturii primitive a plantelor şi păşunatului fiind, 
în acelaşi timp, bine împădurite. 

Remarcabilă considerăm a fi situarea lor, în totalitate, în preajma surselor de 
materii prime şi, în special, în preajma surselor de sare, prezente după cum am văzut 
în capitolul anterior, pe rama depresionară a Depresiunii Transilva;-1iei, exploatarea 
acestei materii indispensabile vieţii constituind, prqbabil, un motiv întemeiat al venirii 
acestor comunităţi în aceste zone. Aşezările sunt relativ deschrse, compacte, 
nefortificate, stabile (Vlassa 1978, 25; Paul 1989, 1 O; Lazarovici 1984, 71-72; Ciută 
1998). 

În cazul celei de la Ocna Sibiului, unde a fost surprinsă o succesiune stratigrafică 
reprezentativă pentru întreaga evoluţie a neoliticului timpuriu din sud-vestul Transilvaniei, 
autorul cercetărilor consideră ca fiind posibilă o primă încercare de organizare 
("sistematizare") a teritoriului aşezării (Paul 1989, 1 O). Situarea lor în locuri deschise 
oferea locuitorilor posibilitatea lărgirii, revenirii, grupării şi, uneori, regrupării locuinţelor 
precum şi a unor eventuale "roiri" (Paul 1989, 1 O). Dimensiunile lor, din lipsa unor 
săpături exhausive precum şi ca urmare a distrugerii lor, în diferite proporţii, sunt 
apreciate estimativ, între 1 OOO şi 3000 m2 , în funcţie şi de caracterul aşezării (cea de 
la Ostrovu Golu, ceva mai târzie, a fost estimată la 3,5 ha), forma lor fiind, de regulă, 
relativ circulară sau elipsoidală (Roman-Boroneanţ 197 4, 120; Paul 1989, 9; Lazarovici 
1984, 71-72). 

Locuinţele cele mai frecvente, mai ales în etapele timpurii, sunt bordeiele 
curboliniare şi mai rar semibordeiele ("colibe"), dar apar şi locuinţe de suprafaţă, de 
obicei pe "platforme" realizate din pietre de râu (Roman-Boroneanţ 1974, 120; Nica 
1977, 14; Paul 1989, 5-7; 1995; Lazarovici-Maxim 1995, 65 sqq, Ciută 1998, 1-14). 

Observaţiile stratigrafice clare ce au putut fi realizate la Gura Baciului, 
completate cu cele de la Ocna Sibiului- Triguri, arată că orizontul cultural de origine 
protoseskloidă se plasează în mod cert înaintea fazei timpurii Criş-Stareevo, constituind 
practic premisa genetică, prin urmare, de neseparat de evoluţia ulterioară a culturilor 
complexului Starcevo-Criş (Vlassa 1978, 26; 1980, 694; Paul 1980, 1 O; 1989). 

Odată ajunse în spaţiul intracarpatic, aceste comunităţi, care pun bazele 
aşezărilor mai sus amintite, pornesc pe calea unei dezvoltări autonome, locale, în 
urma slăbirii sau chiar a pierderii contactului etno-cultural cu regiunile de origine, cu 
centrele primare de difuziune (Paul 1989, 17, 19, 24; cf. Lazarovici 1984, 57, 60; 
1993, 243). Cele două aşezări mai sus amintite se constituie astfel în adevărate 
focare (epicentre) de iradiere a vieţii neolitice, influenţele lor pătrunzând, pe calea deja 
cunoscută a cursurilor de apă, tot mai profund spre zona centrală a Transilvaniei. La 
acest moment, este de presupus că începe derularea unui fenomen de periferizare, 
de particularizare şi individualizare a acestei culturi, de constituire a unor aşezări 
secundare, care, la rândul lor, se vor construi în centre de neolitizare. Aceasta mai 
ales dacă ţinem seama de faptul că acest prim val neolitizator constituie, el însuşi, un 
fenomen de periferizare a culturii Protosesklo (Vlassa 1987, 26). În urma acestor 
fenomene au loc dezvoltări locale, specifice, datorate unor "dinamisme locale" (Paul 
1989, 24), care fac posibilă apariţia unor faciesuri sau aspecte zonale. Nu sunt excluse 
nici fenomenele de "involuţie" şi "retardare" alături de cele de provincializare şi 
regionalizare (Vlassa 1980, 696, Paul 1989, 14-15, nota 21 ). 
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În cadrul culturii Precriş, pe întreg arealul de extindere din cuprinsul României, 
sunt sesizate anumite aspecte regionale, fiecare cu mai multe faze şi etape evolutive, 
mai mult sau mai puţin congruente. Astfel, I. Paul sesizează două aspecte regionale: 
cel transilvănean (Ocna Sibiului-Gura Baciului) şi cel oltenesc (Cârcea-Grădinile) (Paul 
1980, 1 O; 1989, 11 ). Mai mult, aspectul intracarpatic are două etape ilustrate stratigrafic 
în situl de la Triguri după cum urmează: Precrişului I i-ar corespunde nivelurile la şi 
lb, iar Precrişului li i-ar corespunde nivelul Ila (Paul 1989, 11-12). 

Acestor aspecte regionale, care se regăsesc şi în modelul propus de Gh. 
Lazarovici (Lazarovici 1984, 60) - în sistemul căruia această cultură ar acoperi etapele 
IB-llA - acesta din urmă mai adaugă un facies regional, relativ contemporan, şi anume 
cel din Clisura Dunării (Banatul de sud) (Lazarovici 1984, 60; 1993, 247). 

Pe toată durata culturii Precriş, zona intracarpatică evoluează în mod izolat, 
influenţele externe fiind aproape inexistente (cu excepţia, desigur, a celor genetice), 
singurele contacte etnoculturale fiind cele cu populaţiile locale epipaleolitice (cf. 
Lazarovici 1984, 58-60; 1993, 246). 

Trebuie amintit, totuşi, şi caracterul destul de izolat şi fortuit al descoperirilor, 
precum şi necesitatea amplificării cercetărilor cu privire la această cultură (Paul 1989, 
25). În acest sens, nu întâmplător N. Vlassa afirma, în urma descoperirilor de la Gura 
Baciului: numărul aşezări/orcu care se poate opera este minim ... Însă odată stabilite 
caracterele specifice ale unui grup cultural sau ale unei culturi dintr-o anumită zonă 
geografică, fie şi numai În unu sau două puncte, cercetările viitoare reuşesc să 
depisteze În răstimp de decenii, zeci de aşezări similare în respectiva zonă (Vlassa 
1972, 25; vezi şi Dumitrescu, Vulpe 1988, 29). Confirmarea acestei "previziuni", constă 
în numărul actual al punctelor cu descoperiri de acest tip, care a ajuns, deocamdată, 
la nouă, încadrabile cu certitudine în acest orizont cultural, la care se mai adaugă cel 
puţin cinci, incerte încă 16 , pe teritoriul nord-dunărean. 

Un nou fenomen major, reprezentat printr-o puternică cultură (Lazarovici 1993, 
243) însoţită şi de o migraţie etnică de provenienţă meridională ajunsă în zonele 
intracarpatice pe filieră vestică (Lazarovici, 1984, 62; Dumitrescu-Vulpe 1988, 29; 
Paul 1989, 24), este cel care duce la stingerea şi/sau transformarea orizontului cultural 
Precriş şi începutul unei noi etape a complexului cultural Starcevo-Criş (la Gh. 
Lazarovici acest moment ar fi paralelizat cu începutul etapei llB, când marchează 
Începutul unor schimbări petrecute în aria vastei civilizaţii care se vor generaliza În 
faza următoare (Lazarovici 1984, 62). Acesta a fost definit prin termeni ca: proces de 
stareevizare, influenţe şi presiuni de tip impresso, orizont cu pictură neagră şi 
decor alveolar, stil lmpresso-Cardial etc. (Vlassa 1972, 26; 1978, 28; 1980, 693; 
Lazarovici 1984, 62; Paul 1989, 18-29). Este o perioadă de generalizare a fenomenului 
neolitic timpuriu, de maximă intensitate, când sunt ocupate de noii veniţi: Banatul, 
Crişana, câmpia sudică a Tisei (Alfold), Oltenia (Lazarovici 1984, 60-62; 1993, 247). 
Pentru spaţiul intracarpatic este perioada în care se realizează o populara.aproape 

16. Într-o lucrare viitoare vom trata şi problematica acestor descoperiri, prezentând Repertoriul 
descoperirilor aparţinând culturii Precriş, de pe teritoriul României. 
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integrală de către comunităţile venite (Lazarovici 1984, 60, 62 sqq), cele anterioare, 
de tip Precriş, fiind înglobate, fapt ce duce la apariţia unui nou fenomen desemnat sub 
denumirea de cultura Criş sau cultura Starcevo-Criş 17

. 

Cauza determinată a acestei migraţii amplă eşte şocul cardial, fenomen care 
apare în cadrul unui proces de diversificare culturală în zonele sud-vestice ale 
Peninsulei Balcanice, urmat de o mişcare multidirecţională (spre nord, est şi sud) (cf. 
Paul 1989, 20, nota 47 cu bibliografia aferentă). 

Sub presiunea acestor populaţii, impresso-cardiale, zonele central-nord balcanice 
se stareevizează, cele nord-vest balcanice devin cardiale (Vlassa 1972, 26; 1980, 692; 
Paul 1989, 20), în Tesalia înflorind acum, sub influenţa aceluiaşi şoc, cultura Presesklo. 

Căile de pătrundere ale purtătorilor acestui nou val sunt, şi de această dată, 
cele ale marilor râuri, între care se detaşează Mureşul, direcţia principală fiind, cel 
mai probabil, dinspre Banat, prin culoarul Zam-Vinţul de Jos. De altfel, spaţiul 
transilvănean intrase deja mai de timpuriu, de la finele culturii Precriş (Stareevo-Criş 
llA), într-o tot mai apropiată legătură cu zonele vestice (lumea panonică, Serbia, 
Vojvodina etc.) (Draşovean 1981; Lazarovici 1984, 62 cu bibliografia aferentă; Luca 
1997, 7-8). 

Înclinăm să credem că în cazul acestei a doua "etape" a complexului cultural 
Stareevo-Criş-respectiv cultura Criş-un rol principal îl joacă difuziunea culturală, aportul 
etnic, deşi nu poate fi negat, fiind mai puţin important. 

Sub presiunea acestora, procesul de neolitizare se extinde spre est, pe văile 
marilor râuri (Târnavele, Someşul Mare). Într-o etapă ulterioară, nu sunt excluse 
influenţele culturale şi etnice care pătrund în nord-vestul arealului, prin "jugul 
intracarpatic someşan", din aria culturii Koros, varianta panonică a complexului 
Stareevo-Criş (Vlassa 1978, 29; Kalmar 1990, 16-17). Apar aşezări noi, mai puternice, 
mai întinse şi pe durată, cum sunt cele de la Moreşti, Iernut, Ghirbom, Gaida, Cipău, 
Nandru-Peştera Spurcată etc. (Horedt 1959; Aldea 1972; Draşovean 1981 ), iar altele 
îşi continuă dezvoltarea, ca cele de la Gura Baciului (nivelurile 11-111), Ocna Sibiului 
(llb-111) (Vlassa 1966, 13-17; 1978, 28-29; 1980, 691-692; Lazarovici 1984, 64 sqq; 
Paul 1989, 4-7), precum şi altele mai recent semnalate, cum ar fi de pildă cea de la 
Călanul Nou-La Podină,Ciută, Andrei, 1999). 

Acestea sunt plasate pe cele mai variate forme de relief, depinzând de condiţiile 
geografice şi economico-sociale, precum şi de diverşi alţi factori, uneori, determinaţi 
de necesităţile imediate: apă potabilă, un râu, izvoare puternice, soluri pentru cultura 
plantelor, păşuni, zone pentru vânat, zone de extragere a sării etc. Sunt locuite terasele 
înalte, dar şi cele medii şi joase, văile râurilor, luncile, grindurile, insulele, dealurile şi 
pintenii de deal, peşterile (Vlassa 1966, 17; Lazarovici 1984, 71-72). Tipurile de locuinţe 
sunt, în linii mari, aceleaşi din etapa precedentă. Cultura Griş are o evoluţie lungă, 
manifestându-se printr-o uimitoare unitate materială şi spirituală îndeosebi în spaţiul 
intracarpatic, constituind fondul pe care se vor grefa, ulterior, elementele alogene 
care vor sta la baza culturilor neolitice dezvoltate. 

17. Asupra justificării acestui termen, în cazul acestui nou fenomen cultural, vezi Lazarovici 1979, 
39-56; 1984, 49, 62; Draşovean 1981, 33-34. 
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Etapa finală a culturii Griş (lllA) reprezintă perioada de maximă dezvoltare a 
marelui complex cultural al neoliticului timpuriu Startevo-Criş (Lazarovici 1984, 64). 

Cea de a treia fază a procesului de neolitizare a arealului transilvănean, precum 
şi etapele finale de existenţă ale complexului Starcevo-Criş în acest spaţiu - este 
provocată de un nou proces de migraţie (al treilea!) şi difuziune, provocat de aşa 
numitul fenomen al Chalcoliticului Balcano-Anatolian. Acesta, la rândul său, se 
manifestă în acest spaţiu sub două forme: zonele vestice, venind prin Culoarul Orăştiei, 
pătrund comunităţi vintiene timpurii (de tip Vinca A) în bazinul mijlociu al Mureşului 
(Vlassa 1966; Draşovean 1981; Lazarovici 1984; 66 sqq; Luca 1999, 7-8), iar zonele 
sud-estice (Depresiunea Braşovului) pătrund, probabil prin Culoarul Rucăr-Bran 
comunităţile cu ceramică pictată policromă, venite din sud, prin Oltenia, unde puseseră 
bazele aspectului oltenesc policrom (Cârcea-Viaduct) (Szekely 1951; Horedt 1956; 
Nestor 1957; Zaharia 1962; 1964; Comşa 1970; 1973; Nica 1976; 1977; 1985; Lazarovici 
1984, 66; Lazarovici, Szekely 1995; Ciută 1997). 

Perioada de sfârşit a evoluţiei complexului cultural Stareevo-Criş în Transilvania, 
se caracterizează printr-un dinamism accentuat, prin profunde transformări, prin apariţia 
unor noi şi complexe aspecte regionale, grupe şi faciesuri culturale, provocate de 
înmulţirea fenomenelor de sinteză culturală - între fondul neolitic timpuriu şi infiltrări 
ale unor grupe culturale venite din ariile exterioare - ce duc la o întrerupere a dezvoltării 
uniforme anterioare. Astfel au loc evoluţii diferite, de la o zonă la alta, cu fireşti decalaje 
cronologice, în.funcţie de specificul culturilor sau grupurilor culturale cu care acesta 
(complexul Starcevo-Criş) intră în contact, spaţiul în discuţie prezentându-se în final, 
în urma "fărâmiţării" accentuate, ca un "mozaic etno-cultural" (Vlassa 1966; Lazarovici 
1984, 68 sqq). 

Concomitent cu pătrunderea valului "policrom'', în nordul-estul şi zona central 
estică a Transilvaniei se încheie neolitizarea, comunităţile culturii Griş înaintând, mai 
departe spre est, pe calea trecătorilor şi pasurilor, în Moldova centrală şi de nord. Un 
fenomen similar se petrece şi în Depresiunea Braşovului, unde după ce se pun bazele 
aspectului policrom sud-est transilvănean (Zaharia 1962; 1964), comunităţile trec, pe 
aceeaşi cale a pasurilor şi trecătorilor, în Moldova sudică, unde crează aspectul sud
moldovenesc (Marinescu-Bâlcu 1975; Lazarovici 1984, 66; Lazarovici, Szekely 1995; 
Ciută 1997). 

După evoluţii şi dezvoltări notabile (Lazarovici 1988, 25; Lazarovici-Szekely 
1995; Ciută 1997), finalul complexului în zona estică a Transilvaniei este pus pe 
seama pătrunderii, prin aceleaşi pasuri şi trecători ale Carpaţilor Orientali - dar de data 
aceasta în sens invers - a comunităţilor cu ceramică liniară cu capete de note muzicale, 
comunităţi care au pus capăt, în prealabil, şi evoluţiei culturii Griş din Moldova 
(Dumitrescu 1958; Alexandrescu 1971; Vlassa 1967, 403-409; 1978, 32; Ursulescu 
1984, 40; Lazarovici-Szekely 1995, Ciută 1997). 

Derularea etapelor finale ale complexului Startevo-Criş din vestul Transilvaniei 
se devedeşte a fi mult mai complexă. Aici prezenţa vinciană este intensă, venind 
dinspre Banat. Contrar unor opinii mai vechi, conform cărora aceste pătrunderi s-au 
făcut doar începând cu etapa Vinta B (Lazarovici 1971, 413), descoperiri făcute pe 
valea Mureşului, la Limba şi la Romos (Aldea-Ciută 1996; Paul-Ciută 1997; 1999; 
Luca 1999, 8-9), dovedesc faptul că ele au loc la un nivel mai timpuriu (Vinta A2-A3), 
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lucru bănuit de altfel, mai demult, de N. Vlassa (Vlassa 1967, 406, 409; 1976, 115-
119) şi Gh. Lazarovici (Lazarovici 1981, 181-182). La acest moment cronologic, acela 
al "şocului cultural" (Vlassa 1967, 409) reprezentat de cultura Vinca, complexul cul
tural Stareevo-Criş îşi păstrează o deosebită vitalitate, unele din aşezămintele sale -
din Culoarul Orăştiei şi din bazinul mijlociu al Mureşului (Tărtăria, Balomir, Limba, Iernut 
etc.) - aflându-se în plină dezvoltare (Vlassa 1967, 403-405; Lazarovici 1984, 69). 

Astfel se explică fenomenul de retardaţie, de "întârziere" a culturii Griş - aspect 
întâlnit şi în ariile culturilor Koros şi Starcevo - comunităţile neolitice timpurii vieţuind 
un răstimp în paralel cu cele vinciene, nefiind excluse contractele dintre ele (Vlassa 
1967, 403, 409, 414; 1978, 28; Lazarovici 1993, 245, 251; Luca 1999, 7). Se avansează 
ideea existenţei concomitente în această perioadă a mai multor tipuri de comunităţi 
contemporane (Luca 1999, 7-8), după cum urmează: comunităţi curat Startevo-Criş
cum ar fi cele de la Orăştie-Dealul Pemilor, punct X8, (Luca, Boroffka, Ciută 1998), 
Hunedoara - Biserica Reformată (Draşovean 1981 ); comunităţi curat vinciene timpurii 
- cum ar fi cea de la Romos-Făgădău (Luca 1996), comunităţi în care se consultă 
existenţa materiale/or Starcevo-Criş şi Vinta în straturi de depunere distincte cum ar 
fi cazul celor de la Lîmba-Bordane şi Miercurea Sibiului-La Petriş (Paul, Ciută 1999; 
Luca 1999, 7-8). 

Dealtfel, fazele târzii ale marelui complex cultural Starcevo-Criş sunt, parţial, 
contemporane cu fazele timpurii ale altor culturi, perioada cronologică ce le este 
desemnată cunoscând astfel de sincronisme nu numai în Transilvania ci şi în Banat, 
Crişana, Moldova etc. (cf. Vlassa 1967, 403-404; Lazarovici 1988, 17; 1993, 243; 
Kalmar 1987; 1990). 

Treptat, cultura Vinca, incomparabil superioară mediului neolitic timpuriu local, 
se va impune, asimilând ultimele elemente crişoide, dar preluând o serie de elemente 
ale culturii materiale şi spirituale ale acesteia, elemente care contribuie, substanţial, 
la dezoltarea ulterioară a unui aspect cultural separat, distinct, Turdaş, cu o altă 
orientare decât cea clasică a complexului Vinta (Vlassa 1967, 414; Luca 1997). 

Tot pe un fond Griş tardiv (IVA-IVB), în zona bazinului mijlociu al Mureşului, în 
urma pătrunderii comunităţii de tip vincian, la care se adaugă şi influente estice ale 
orizontului cu ceramică policromă (Let li), ia naştere un nou grup cultural de sinteză, 
numit de Gh. Lazarovici: complexul cultural Cluj-Cheile Turzii-Lumea Nouă (Lazarovici 
1993, 247, 256). 

Relativ concomitent, în nord-vestul extrem al Transilvaniei s-a dovedit existenţa 
unui facies târziu, ce prezintă certe influenţe, afinităţi, cu aspectul culturii Koros, 
varianta din estul Ungariei a complexului Starcevo-Criş (Vlassa 1978, 28; Lazarovici 
1980; Kalmar 1990). 

În concluzie, pe întreaga desfăşurare a lui, aspectul intracarpatic transilvănean, 
nu se caracterizează prin legături permanente cu ariile geografice învecinate, ci doar 
periodice, ocazionate, de cele mai multe ori, de mişcări de populaţii efectuate prin 
văile marilor râuri. Astfel, el se manifestă ca o entitate autonomă, originală în felul în 
care preia anumite elemente de cultură materială şi spirituală şi le adaptează, 
transformă, după tiparele proprii. 

2. Aspectul vest-carpatic. 
Zona vestică a ţării (banato-crişană) este cea care intră cel mai de timpuriu în 

circuitul literaturii de specialitate, prin lucrarea monografică a Idei Kutzian cu privire la 
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cultura Kărăs (Kutzian 1944; 1966; cf. Lazarovici 1969; 1984, 51 ). Este un spaţiu bine 
reprezentat, prin numeroase descoperi aparţinând complexului cultural Starcevo-Criş. 
Prima etapă a complexului, cultura Precriş, în momentul actual al cercetărilor, lipseşte, 
deşi există unele aşezări care ar putea fi încadrabile în orizonturi mai timpurii de acest 
tip. Astfel de aşezări ar fi cele de la Szarvas 23 din Ungaria, cea de la losaş-Anele din 
depresiunea Zarandului, la care se adaugă şi unele situri din zona Banatului de sud 
(Dubova-Cuina Turcului, Pojejena-Nuce~ sau apusean Foeni-Sălaş (Păunescu 1979; 
Lazarovici 1984, 53-57; 1993, 247; Luca-Barbu 1994; Luca 1995; Greenfield, 
Draşoveanu 1994; Ciobotaru 1996; 1999). 

Neolitizarea masivă a acestor zone se face cu etapa a doua a starcevizării, 
când comunităţile neolitice timpurii venind dinspre sud ocupă: Banatul, câmpia de sud 
a Tisei şi Crişana, rezultând cultura Kărăs (Boroneahţ 1983; 1984, 54, 60-62; 1992; 
Ignat 1983; Lazarovici, Lako 1981 )18

• 

Aşezările sunt dispuse pe terase joase, în lunci, pe grinduri, în general pe 
pământuri nisipoase deosebit de fertile (Vlassa 1966, 17; Marinescu-Bâlcu 1975, 487; 
Lazarovici 1969; 1984, 62; 71-72), ce atestă faptul că una din principalele ocupaţii era 
cultivarea primitivă a plantelor, alături de creşterea animalelor şi pescuit. 

Evoluţia variantei Kărăs este îndelungată şi lineară până la sosirea primelor 
elemente ale calcoliticului balcano-anatolian, la început în Banat şi pătrunse, ulterior, 
spre nord, până în zona Crişanei. Primele elemente migratoare, de tip Vinea, intră în 
contact cu purtătorii culturii Kăros a căror evoluţie a fost oprită, influenţată sau 
transformată, cele două civilizaţii convieţuind în mod paşnic şi influenţându-se reciproc 
(Lazarovici 1984, 68, 1988; Draşovean 1989; Luca 1991 a; 1991 b). Au loc fenomenele 
de sinteză culturală, ca şi în Transilvania, cu deosebirea că aici elementele vinciene 
sunt mai puternice - fiind mai apropiate de zonele originare - imprimând o vigoare şi un 
dinamism mai accentuat, în acest context apărând şi alte elemente etnice şi culturale 
de sorginte central europeană (elemente liniar ceramice, Bandkeramik, 
Linienbandkeramik; - Lazarovici 1984, 69; Draşovean 1989), care fac ca surprinderea 
în detaliu a acestor fenomene să fie dificilă dată fiind deosebita complexitate. Urmarea 
este o evoluţie diferenţiată, pe zone, uneori pe spaţii reduse, în funcţie de o serie de 
factori. 

În Banat, acest proces se petrece pe tot parcursul fazei Vi nea A
1
-A

3 
şi Stareevo

Criş lllB-IVB, constatându-se un proces îndelugat de convieţuire a celor două civilizaţii, 
importuri şi influenţe reciproce (Lazarovici 1994, 71 ). 

Într-o primă fază 19
, în sudul Banatului are loc o pătrundere a comunităţilor vinCiene 

timpurii (Vinca A1~) în mediul Starcevo-Criş, care duce la naşterea unui fenomen de 
maximă cultură desemnat prin termenul Stareevo IV (Lazarovici 1971, 410-413; 1979, 
36, 48, 50 sqq; 1984, 54. 70; Luca 1991a; 1991b). 

1 B. Deoarece întreaga desfăşurare a complexului cultural Starcevo-Criş în cuprinsul geografic al 
Banatului a fost tratată, în mod succesiv, în mai multe lucrări (Lazarovici 1969; 1970; 1971, 1977), 
dintre care şi una monografică (Lazarovici 1979), nu vom insista asupra acestei entităţi teritoriale, 
considerând că ar fi un demers redundant. 

19. Asupra primei manifestări a acestui prim val, la nivel de Vinca A, , există date în aşezarea de 

la Liubcova-Omifa unde a fost surprins cel mai timpuriu raport stratigrafic dintre culturile Stareevo

Criş şi Vinca (Luca 1991 a; 1991 b). 
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În această vreme, în nordul Banatului continuă evoluţia culturii Koros, într-o 
dezvoltare nestingherită de influenţe exterioare (Lazarovici 1971, 411-413). De remarcat 
faptul că, totuşi la această dată, comunităţile neolitice timpurii sunt încă foarte puternice, 
ceea ce duce în lipsa unui val imediat vincian, la reocuparea, în parte, a teritoriilor 
"pierdute", cu alte cuvinte la o "restareevizare" (Lazarovici 1984, 68 sqq; Luca 1995, 9). 

Într-o etapă următoare (Vinca A
3 

= Starcevo IV), un nou impuls puternic de tip 
Vinea pătrunde până în nordul Banatului, printr-un proces de migraţie, şi, împreună cu 
fondul Criş-Koros de aici, duce la apriţia unui nou fenomen de sinteză culturală, de 
data această mai durabil, cunoscut sub numele de Cultura Banatului (Lazarovici 
1988, 25; 1993, 245, 251-254 ), la rândul lui cu mai multe etape şi subgrupe, dintre 
care amintim subgrupul Bucovăţ (Lazarovici 1993, 254-255). Mai departe, în zona de 
vest a Apusenilor, pornindu-se de la acelaşi fond Koros, cu influenţe vil"!ciene (de tip 
Stareevo IV), la care se adaugă o componentă locală mezolitică şi influenţe lineare 
vechi venite din zonele central europene20 , se naşte o nouă cultură, cea a liniarului 
vechi din Panonnia, numită şi cultura Alfbld sau A.V.K. (Lazarovici 1980, 28; 1984, 
69; 1988, 25; 1993, 245; Vlassa 1978, 31-32). Aceasta va sta ulterior la baza formării 
culturilor Szakalhat şi Tisza I (Vlassa 1978, 31-32). Concomitent cu formarea culturii 
Alfold, mai la nord, în Crişana şi nord-vestul Transilvaniei, are loc o mişcare de "recul" 
a linearului vechi care afectează faciesuri Criş-Koros tardive care vieţuiesc şi după 
geneza culturii liniare, în urma căreia se naşte grupul cultural Szatmar (Vlassa 1978, 
31; Lazarovici 1980, 25, nota 96; 1993, 245-247). 

Un alt aspect apărut în acest mediu este grupul Piscolt, la formarea căruia îşi 
aduc aportul grupul Szatmar şi grupurile Ciumeşti şi Săcuieni, de factură crişoidă 
(Lazarovici 1993, 247). 

În concluzie zona vest-carpatică se manifestă ca un areal deosebit de deschis 
influenţelor externe, de sorginte sudică şi, mai ales, vestică, în cuprinsul lui fiind 
favorizate apariţiile fenomenelor de mixtură, de sinteză culturală. Apar astfel, pe un 
fond neolitic timpuriu (Koros), cu influenţe de natură lineară o serie de culturi, grupe 
culturale, aspecte, aparţinând neoliticului dezvoltat dar având primele faze de apariţie 
şi dezvoltare în perioada cronologică desemnată neoliticului timpuriu (cf. Lazarovici 
1988, 17; 1993, 243). O parte din aceste fenomene afectează teritoriile vestice ale 
ţării, reflexul acestor influenţe urcând, pe valea Mureşului până în Transilvania sud
estică (Turdaş, Limba etc. unde s-au descoperit importuri A.V.K., Szakalhat şi Tisza). 

În cele mai recente studii, pornind de la analize de ordin statistic, Gh. Lazarovici 
presupune extinderea fenomenului policromiei până în zonele central-vestice ale 
Transilvaniei (Ocna Sibiului-Triguri, Sebeş-Casa Jampa, Hunedoara-Biserica reformată) 
şi chiar până în nord-vestul României, în Crişana (Gura Baciului III-a, Zăuan), unde 
elementele de tip vincian sunt foarte rare, materialul arheologic, în ansamblul lui fiind 
caracteristic "grupului policrom" (Lazarovici 1980, 15; 1993 a, 30; Lazarovici-Maxim 
1995). 

20. Cultura lineară veche se naşte în zonele Moraviei de sud, Slovaciei şi nord-estul Ungariei, cel 
mai probabil pornindu-se de la un fond epipaleolitic-mezolitic local cu puternice influenţe de tip Koros, 
unii cercetători considerând a fi posibile şi unele influenţe de tip "Protovinca" (Vlassa 1978, 31; 
Lazarovici 1980, 23-24, notele 80-82 şi 84-92; 1988, 25). 
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3. Aspectul sud-carpatic. 
Începem prezentarea aspectului cultural al neoliticului timpuriu de la sud de 

Carpaţii Meridionali, prin prezentarea variantei estice a acestuia, mai precis a celei 
din Câmpia Munteniei. Este spaţiul cel mai slab reprezentat din punctul de vedere al 
locuitorilor aparţinând complexul cultural Starcevo-Criş de pe întreg cuprinsul ţării, 
situaţia neputând fi pusă, în mod exclusiv, doar pe nivelul precar al cercetărilor (vezi 
Teodorescu 1963, 263 sqq). Ocuparea ei de către amintitele comunităţi are loc, cel 
mai probabil, la finele celei de-a doua faze a complexului, în momentul maximei 
dezvoltări a culturii Criş-Starcevo (cel mai devreme în etapa 1118 - Lazarovici 1984, 
64), venind dinspre Oltenia. 

Întreaga evoluţie a acestui "aspect" se desfăşoară dealtfel sub influenţele 
aspectului oltenesc, Câmpia Olteniei constituind, practic, o punte de legătură a acestei 
din urmă provincii cu zona moldavă, o cale de înaintare a influenţelor meridionale de 
sorginte egeo-antoliană către spaţiile nord-estice (cf.Paul 1989, 23). 

Evoluţia culturală în această zonă este modestă, lipsindu-i iniţiativele de ordin 
cultural de acest gen pe toată durata existenţei complexului neolitic timpuriu. La finalul 
acestui grup cultural de tip Târgşorul Vechi (Paul 1989, 23), asistăm la pătrunderea, 
dinspre Moldova, a purtătorilor ceramicii lineare cu capete de note muzicale care 
generează un facies aparte: grupul Sudiţi (Vlassa 1978, 33). 

Câmpia Olteniei şi Podişul Getic se manifestă ca zone deosebit de importante 
în procesul de geneză, evoluţie şi diversificare a complexului cultural Starcevo-Criş. 

Teritoriul Olteniei a fost de timpuriu cercetat, în mod sistematic (Berciu 1961; 
1966), remarcându-se în ultimele decenii activitatea cercetătorului M. Nica din siturile 
de la Cârcea, Grădinile (La Hanuri şi Viaduct) şi Basarabi care au adus importante 
precizări privind evoluţia fazelor timpurii şi târzii ale complexului Starcevo-Criş din 
acest areal, precum şi legăturile acestuia cu lumea balcanică şi Orientul Apropiat 
(Nica 1976, 1977, 1985). 

Pe baza observaţiilor stratigrafice şi a analizelor tipologice privind tehnica şi 
motivistica ceramicii, M. Nica propune pentru desemnarea întregii evoluţii a neoliticului 
timpuriu nord-dunărean o nouă terminologie, şi anume: "grupul cultural Cârcea', grup 
care cuprinde atât fazele timpurii de dezvoltare, aparţinând culturii Precriş (Cârcea I), 
cât fazele evoluate (Cârcea li-IV) aparţinând orizonturilor starcevizării şi policromiei, 
cu alte cuvinte, acest grup cultural având toate atributele unui complex cultural, în 
speţă ale complexului Stareevo-Criş (Nica 1977, 52-53, vezi şi tabelele de la aceleaşi 
pagini; critici la sistem vezi Lazarovici 1992). Nu credem că este cazul să insistăm 
asupra principiilor care au stat la baza periodizării produse şi nici asupra mecanismelor 
cae au stat la baza proceselor şi fenomenelor surprinse în cadrul acestora de M. 
Nica21 • 

Cert este faptul că, zona în cauză, se deosebeşte a fi, în toate fazele de 
dezvoltare a complexului, o entitate geografică cu rol veritabil "receptacol" cultural, 
prin plasarea sa geografică şi deschiderea naturală către sud, păstrând permanent 
strânse legături cu zona balcanică şi egeeo-anatoliană. Tocmai aceste legături cu 

21. De notat faptul că M. Nica se raliază, în mare măsură, la sistemele cronologice propuse de Gh. 
Lazarovici pe baza cercetărilor din Transilvania şi Banat (ci. Paul 1989, 16). 
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zonele originare tesaliene-dar şi cu alte grupe culturale distincte, de aceeaşi sorginte, 
aflate la sud de Dunăre în Bulgaria şi Macedonia - cu care dovedeşte asemănări 
deosebite (de exemplu cu grupurile Anzabegovo-Vrsnik, Gavdar şi Gradeşnica, Nica 
1977, 51 ), sunt cele care determină o vieţuire mai îndelungată a orizonturilor timpurii 
de la Cârcea-La Hanuri, care continuă să dăinuie dovedind puternice tradiţii Proto-şi 
Presesklo, în timp ce staţiunile similare din Transilvania intră în involuţie (Gura Baciului, 
nivelul li) sau încep să se stareevizeze (Ocna Sibiului nivelul llb) (Nica 1976; 1977, 
50-51; Paul 1989, 10). 

De amintit, în contextul acestui orizont timpuriu, de tip Precriş, pe teritoriul 
Olteniei, mai vechile descoperiri, reconsiderate la ora actuală de la Verbiţa-La Heleşteu 
(Berciu 1959; 1961, 1966, 71-74; Lazarovici 1984, 59), Valea Răii (Berciu 1966; Petre 
Govora 1969, 154-158; 1995; 1 O; Nica 1976, 435; Lazarovici 1984, 59) şi Grădinile
/s/az (Nica 1981; 1983; 1895; 1991; Lazarovici 1984, 59), care aparţin, indiscutabil, 
aspectului oltenesc al culturii Precriş. 

Această evoluţie, mai completă şi mai dinamică, sub influenţa impulsurilor 
sudice, a permis o surprindere mai detaliată a fazelor şi etapelor timpurii, nu întâmplător 
M. Nica propunând, pentru evoluţia grupului Cârcea patru etape distincte, spre evoluţia 
grupului Cârcea patru etape distincte, spre deosebire de trei în Transilvania, deosebirile 
(nesincronizările) manifestându-se mai ales la fazele de trecere de la o etapă la alta 
(Protosesklo-Presesklo-Sesklo =Cârcea 1-11-111) (Nica 1977, tabel p. 52). Din acest 
punct de vedere evoluţia Olteniei este mai apropiată de cea a zonelor sudice, trecerile 
reprezentând evoluţii directe, "din etapă în etapă", fără a exista salturi bruşte care să 
reflecte masive migraţii etnice (Nica 1977, 36). În continuarea acestei idei, el nu este 
de acord ca în cazul zonei olteneşti să se vorbească despre prezenţe etnice străine, 
ci mai degrabă de influenţe culturale (accentul căzând pe difuziunea culturală), 
exercitate într-un mediu receptiv la schimbări, care le adoptă asimilându-le într-un 
mod original şi creativ (Nica 1977, 39) fapt care distinge net grupul cultural Cârcea de 
aspectele culturale învecinate de la est, nord şi nord-est (Nica 1977, 42). 

De asemenea, această zonă îşi manifestă o deosebită afinitate pentru difuzarea 
elementelor preluate şi interpretate în manieră originală, către alte spaţii geografice. 
Este cazul neolitizării Munteniei, în perioada starcevizării (Nica 1977, 51, şi, mai 
târziu, a sud-estului Transilvaniei şi a sudului Moldovei (Nica 1977, 49). 

În concluzie, descoperirile de la Cârcea, coroborate cu cele de la Grădinile şi 
Basarabi, oferă numeroase elemente în ceea ce priveşte relaţiile genetice, evolutive 
şi cronologice între neoliticul vechi al părţii occidentale a Câmpiei Române şi 
fenomenele culturale atestate în partea de sud şi centrală a Peninsulei Balcanice (pe 
linia Struma-lsker şi valea Mariţei), acest spaţiu manifestându-se ca o zonă de preluare, 
filtrare şi difuziune a impulsurilor noi, venite dinspre sud sau vest (Nica 1977, 50-51 ). 
Mai reţinem faptul că, în opinia autorului cercetărilor, în prima fază de dezvoltare 
(Cârcea I), aria iniţială de extindere ar fi depăşit limitele Olteniei, întinzându-se în 
zona Clisurii spre vest şi incluzând şi zona (aspectul) transilvană spre nord. Ulterior, 
sub influenţa starcevizării, aceasta s-a restrâns spre centrul şi nordul Olteniei, trecând 
şi în sud-estul Transilvaniei (Leţ), continuând să influenţeze evoluţia aşezărilor din 
vestul şi sudul Moldovei (Nica 1985, 11 sqq; cf. Paul 1989, 16). 
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Procesul încheierii evoluţiei complexului Stareevo-Criş pe teritoriul Olteniei începe 
odată cu orizonturile cu pictură policromă, care la finalul fazei IVA, cunosc un fenomen 
de retardare, care, în mod oarecum similar cu situaţia din Transilvania, se petrece 
odată cu contactele cu comunităţile dudeştene (Lazarovici 1984, 71 ), în zonele muntene 
acest fenomen petrecându-se mai timpuriu (etapa IVA - Lazarovici 1984, 71 ). 

4. Aspectul est-carpatic 
Acest aspect, relativ marginal în cadrul dispunerii spaţiale a complexului cul

tural Starcevo-Criş a fost relevat de timpuriu prin cercetările efectuate de I. Nestorîn 
Câmpia Jijiei (Nestor 1950; 1951) şi de E. Comşa la Glăvăneşti şi Valea Lupului 
(Comşa 1978), urmate de o serie de alte săpături care au cuprins întreg teritoriu est
carpatic (Petrescu-Dâmboviţa 1958; Marinescu-Bâlcu 1975; 1981; cf. Lazarovici 1984, 
51 ). Tot acum se conturează şi primele încercări de încadrare cultural-cronologică a 
acestui aspect şi de periodizare, cum ar fi, de exemplu, cea propusă de E. Comşa, 
conform căruia cultura Griş pe teritoriul Moldovei ar fi evoluat în două faze: faza 
Glăvăneştii Vechi şi faza Valea Lupului (Comşa 1978, 30-31; cf. Lazarovici 1984, 50). 
Cercetări mai recente, de amploare, realizează E. Popuşoi în staţiunile de la Trestiana, 
Balş şi Stroe Beloescu (Popuşoi 1971; 1980a; 1980b) şi Gh. Dumitroaia, în cele de la 
Lunca şi Oglinzi (Dumitroaia 1994), deosebit de importante pentru precizarea evoluţiei 
fazelor târzii ale complexului Starcevo-Criş. 

În zonele nordice ale Moldovei, cercetări de amploare a întreprins, la Suceava, 
N. Ursulescu (1974; 1982), acesta realizând şi o cuprinzătoare lucrare de sinteză 
asupra evoluţiei, cronologiei şi legăturilor culturii Griş din Moldova (Ursulescu 1984). 

Purtătorii acestei culturi au pătruns, din Transilvania, pe calea trecătorilor, la 
începutul celei de a treia faze a-evoluţiei marelui complex (Starcevo-Criş III la 
· .azarovici), şi, probabil, într-o mai mică măsură prin Muntenia, venind din Oltenia 
(·.· :mşa 1978, 33; Ursulescu, 1982; 1984, 35-37; Lazarovici 1984, 66; Paul 1989, 22; 
Marinescu-Bâlcu 1981; 1991, 6; 1993, 192; de reţinut faptul că E. Comşa, D. Berciu 
(1966) şi S. Marinescu-Bâlc"u pledează pentru neolitizarea Munteniei dinspre Moldova 
şi nu invers! cf. Lazarovici 1984, 64 cu bibliografia aferentă). 

La momentul sosirii lor, aceştia întâlnesc aici doar sporadice supravieţuiri 
epipaleolitice (Marinescu-Bâlcu 1981; 1991, 6; 1993, 192). 

Pe baza datelor stratigrafice obţinute în principalele situri din cuprinsul întregului 
teritoriu în discuţie, precum şi a coroborărilor acestora cu rezultatele analizei tipologice
stilistice a ceramicii, N. Ursulescu sesizează două variante regionale: una sudică, 
legată de aspectul policromiei din zona olteană şi din sud-estul Transilvaniei (cu 
aşezările de la Trestiana, Stroe-Beloescu, Lunca, Oglinzile etc.) şi alta nordică, legată 
de cultura Griş din centrul şi nordul Transilvaniei şi parţial, de varianta ungară Kărăs 
(Ursulescu 1984, 31-34). 

Limita dintre aceste aspecte este plasată undeva în zona cumpenei dintre 
bazinele Jijiei şi Bârladului. În timp ce primul aspect, cel policrom, se manifestă printr
un dinamism mai accentuat, printr-o dezvoltare înfloritoare, date fiind legăturile strânse 
cu regiunile de origine, sudice, varianta nordică, mai izolată, cunoaşte un proces de 
involuţie fiind influenţată, mai de timpuriu, de cultura cu ceramică lineară veche şi de 
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cultura bugo-nistreană (Ursulescu 1984, 35 sqq; cf. Paul 1989, 22). Pornind de la 
studiul elementelor de cultură materială şi pe baza analogiilor tipologice cu cele similare 
din Transilvania, N. Ursulescu preconizează trei faze distincte pentru evoluţia culturii 
Criş în Moldova şi încearcă să racordeze această periodizare la sistemele generale 
ale complexului Stareevo-Criş. Conform acestei racordări, respectivele trei faze sunt 
sincrone cu etapele 1118-IVA-IVB (Ursulescu 1984 9, 36, tabel III). Prima fază, este 
determinată de extinderea spre est şi nord-est a elementelor stareeviene ce imprimă 
un caracter relativ unitar al manifestărilor (Ursulescu 1984, 36). 

Cea de a doua fază reprezintă momentul maximei dezvoltări şi răspândiri a 
culturii Criş pe teritoriul Moldovei, acum comunităţile ei trecând dincolo de Prut, unde 
au loc primele contacte cu cultura Bugo-Nistreană (Ursulescu 1984, 35, 38; Marinescu
Bâlcu 1981, 165; 1991, 6; 1993, 192). Dealtfel, aria dintre Prut şi Nistru se va manifesta 
pregnant într-un mod tipic zonelor periferice ale unei culturi sau complex cultural, în 
cadrul ei apărând grupe culturale ale "neoliticului Nipru-Donef' (Larina 1994, 49; 
Marinescu-Bâlcu 1993, 192; cf. Paul 1989, 22). Tot această fază este cea în care se 
conturează cele mai multe dintre caracteristicile perioadei târzii ale culturii, ca o dovadă 
a legăturilor permanente dintre zona Moldovei şi zonele centrale ale marelui complex, 
legături menţinute fie prin împrumuturi culturale, fie chiar prin deplasări etnice (Ursulescu 
1984, 37). 

Cea de a treia fază, se caracterizează prin înmulţirea contactelor cu culturi ce 
vin din arii exterioare: ceramica lineară veche în nord, cultura Nipru-Doneţ în est şi în 
anumite influenţe de tip Vinca în vest. Descoperiri recente de la Grumăzeşti şi Vermeşti 
au pus într-o lumină nouă aceste din urmă influenţe, datorită prezentei în aceste situri 
a unei ceramici tipice Vinta A precum şi a altor urme materiale (caneluri, topoare 
perforate etc.) aparţinând acestei culturi (Ursulescu 1984, 39; Ursulescu-Dergacev 
1991; Marinescu-Bâlcu 1991, 7 1993, 193). 

Cultura Criş din Moldova îşi încheie existenţa odată cu sosirea purtătorilor cu 
ceramică lineară cu capete de note muzicale, concomitent cu stingerea ei şi în 
Transilvania (Ursulescu 1984, 40; Marinescu-Bâlcu 1993; Larina 1994, 51 ). Tot ca în 
Transilvania, este probabil ca unele comunităţi Criş, mai puternice şi/sau situate în 
locuri mai retrase, mai ferite, să-şi fi continuat existenţa încă o bună p·erioadă de timp, 
în paralel sau chiar în contact cu purtătorii noii culturi, lăsând cultura materială a 
acesteia numeroase urme (Ursulescu 1984, 40; Marinescu-Bâlcu 1993, 193). 

În studii mai recente, S. Marinescu-Bâlcu, consideră că evoluţia culturii Criş pe 
teritoriul Moldovei ar putea fi împărţită în patru faze, din care două sesizate pe cale 
stratigrafică, iar celelalte două pe baza tipologiei ceramicii (Marinescu-Bâlcu 1991, 6, 
11; 1993, 197-198). 

Cert este faptul că publicarea în continuare a unor noi date de ordin stratigrafic 
(îndeosebi din zonele sudice) la care să se adauge şi alte date de ordin tipologico
stilistic, vor nuanţa şi defini mai clar evoluţia acestei culturi în zona oarecum periferică 
a Moldovei. 

În general, aşezările culturii Criş, în număr de peste 150! (din acest punct de 
vedere zona Moldova fiind cea mai bine reprezentată din tot cuprinsul ţării: vezi 
Ursulescu 1984, 41 şi harta) sunt de dimensiuni moderate şi mari, plasate îndeosebi 
în locuri ferite, pe terasele inferioare şi medii ale râurilor de mici dimensiuni (afluenţi 
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de gradul III şi IV) şi, mai rar, pe locuri înalte (Ursulescu 1985, 96-97; 96-97; 1993; 
Marinescu-Bălcu 1991, 11; 1993, 197). Tipul de aşezare este cel concentrat, "în cuiburi", 
locuinţele nefiind însă dispuse după un anumit plan (Ursulescu 1985, 95-96). Demne 
de reţinut sunt siturile de la Lunca şi Oglinzi Uud. Neamţ), unde comunităţi policrome 
şi-au plasat aşezările în legătură cu exploatarea slatinelor prezente. Aici a fost sesizată 
o locuire intensivă, stratul arheologic având o grosime de aproape 2 m, fiind constatate 
cel puţin 7 nivele succesive! (Dumitroaia 1994, 7 sqq). 

Concluzii 
În ciuda răspândirii sale pe o arie imensă, complexul cultural Starcevo-Criş 

păstrează, în linii mari, o unitate şi o uniformitate a culturii materiale, care-l fac 
inconfundabil. 

În lunga sa evoluţie internă sunt sesizate foarte rar salturi şi/sau transformări 
bruşte, etapele de dezvoltare decurgând de· cele mai multe ori firesc, prin lente 
acumulări cantitative şi calitative. Aceasta deoarece acest mare complex constituie 
primul orizont neolitic de cultivatori şi crescători de vite, neinfluenţaţi în tradiţionalismul 
economiei lor de aspecte culturale superioare, care să-i fi precedat în timp. El constituie 
unul dintre cele mai de durată fenomene neolitice (durează practic până la începutul 
neoliticului mijlociu), rezistenţa sa uimitoare în timp fiindu-i dată, probabil, tocmai de 
caracterul său de "colos" cultural, neafectat de impulsuri exterioare, care a evoluat 
"mulându-se", atât la propriu cât şi la figurat, pe realităţile pe care le-a întâlnit în cale 
(cf. Vlassa 1987, 30). 

Cu toate acestea, fenomenul general, unitar la prima vedere, se relevă a fi în 
fond deosebit de complex, şi se manifestă sub diferite aspecte diferenţiate şi în ritmuri 
diferite, de la o zonă la alta, în funcţie de o serie de factori, amintiţi deja, a cărui 
denumire de complex cultural Starcevo-Criş, este justificată atât prin încetăţenirea 
termenului în literatura de secialitate cât şi prin faptul că ansamblul caracterelor 
generale, propri:. se încadrează în acest concept. 

În perspecti .·a stadiului actual al cercetărilor, mozaicul cultural pe care îl prezintă 
complexul cultural -~tarcevo-Criş pe teritoriul României - departe de a mai putea fi 
considerat o simplă (; .. !!ură - se înfăţişează sub forma unor variante mai mult sau mai 
puţin distincte, sesizabil .. , în principal, din punctul de vedere al culturii materiale şi, în 
mod indirect, al vieţii spirituale, nu întâmplător, credem, delimitabile în funcţie de 
amplasarea şi principalele lor caracteristici geografice. 

Astfel, zona sud-carpatică a Olteniei, datorită apropierii şi caracterului geografic, 
deschis spre spaţii sudice, se manifestă, în mod constant, de-a lungul întregii evoluţii 
a marelui complex, ca un veritabil permanent receptacol cultural, legăturile sale 
puternice cu spaţiile sud-dunărene, originare sau pornite la rândul lor pe calea unei 
dezvoltări autonome, găsindu-şi expresia în forme evoluate de cultură, reflectări ale 
dezvoltării şi transformările petrecute în acele zone. 

Pe de altă parte, aria est-carpatică moldovenească, oarecum izolată din punct 
de vedere geografic, prezintă toate manifestările proprii unei arii culturale periferice, în 
special în zonele nordice, aflate în legături - genetice - cu spaţiul intracarpatic 
transilvănean, în timp ce zona sudică este aflată, cel puţin periodic, sub influenţa 
fenomenelor culturale din Oltenia şi sud-estul Transilvaniei. 

Banatul şi Crişana, deşi relativ periferice din punct de vedere geografic, datorită 
particularităţilor geografice şi a contractelor permanente cu arii culturale vestice şi 
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sud-vestice (Dinarice) precum şi nord-vestice (central Europene) âovedesco intensitate 
deosebită de locuire, prezenţa entităţii geografice învecinate - reprezentată de Câmpia 
Panoniei, ecosistem excelent habitatului uman, care s-a manifestat, încă din preistorie, 
ca un veritabil creuzet cultural - punându-şi intens amprenta asupra dezvoltării acestor 
spaţii. 

Spaţiul geografic intracarpatic transilvănean, deşi din punct de vedere geografic 
se prezintă ca o arie izolată, de tip enclavatic, din punct de vedere cultural el manifestă 
o deosebită originalitate. Legăturile culturale periodice cu zonele extracarpatice (sudice 
şi vestice), mult mai puternice decât ar părea la o primă vedere, determină evoluţii 
specifice, mixte, bazate pe elemente import-dezvoltare locală. Caracteristicile 
geografice, favorizând din plin habitatul uman, prezenţa abundentă a unor surse de 
subzistenţă, determină o evoluţie aparte, intensă, anumite specificităţi ale unor 
microzone şi ecosisteme distincte, făcând posibilă chiar apariţia unor faciesuri regionale 
în cadrul arealului major. Mai mult decât atât, ca urmare a unei dezvoltări locale 
deosebite, de la un anumit moment dat spaţiul transilvan se manifestă, la rândul său, 
ca focar de iradiere a vieţii neolitice spre zone periferice, extracarpatice. Aceeaşi 
evoluţie deosebită, va face ca acest spaţiu să se manifest în mod particular şi în 
ceea ce priveşte sfârşitul complexului cultural Stareevo-Criş, comunităţile neolitice 
timpurii de aici, aflate pe diferite paliere ale evoluţiei, dovedind o rezistenţă culturală 
surprinzătoare, indiferent de zona geografică şi de potenţialul cultural al comunităţilor 
alogene care pătrund în Depresiunea Transilvaniei pe diferite căi. 

Fără a ne propune să absolutizăm, în mod aprioric, rolul factorului spaţial, 
considerăm, ca o concluzie a lucrării de faţă, că totuşi, acesta, cel puţin în ceea ce 
priveşte evoluţia neoliticului timpuriu din teritoriile nord-dunărene, s-a manifestat în 
mod constant ca unul din factorii deteminanţi, definitorii. 
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The prezent paper deals with the problems ol the genesis, the development and the final 
phases ol the Stareevo-Criş Cultural Complex on Remania ·s territory. 

Although characterized by a material and spiritual unity its evolution varies !rom one region 
to another, this being determined by its amplitude and the specific conditions ol each geographical 
a rea. 

So, if the South Carpathians regions (Oltenia) are manilesting a permanent receptivity ar 
the southeri'i influences (from Greece and Bulgaria) · the West Carpathians regions (Banat and 
Crişana) are manifesting a dilferent evlution under the cultural contacts with the Adriatic and the 
Central Europe areas. 

As an East Carpathians region, Moldova is behaving like a peripherical area - al South ii is 
being influenced by the Meridional civilizations. Al North the Cultural Complex is under the influ
ence ol soma Central cultural elements or the Transilvania ·s Criş cultu re. 

Transylvania, due to its geographic positioning behaves like a cultural region engaged in a 
autonomous evolution. Bui Transylvania is alsa receiving, periodically, some Southern and West
ern influences, which they adapt and originally transform - making so a distinct and self-supported 
cultural aspect. 

EXPLANATION OF FIGURES 

Fig. I - The morphological regions of Remania (after Mihăilescu 1969, 14). 

Fig. li - The geo-morphological regions of Romania·s territory: I. The Oriental 
Carpathians; 

li. The Curve Carpathians; 
III. The Meridional Carpathians; 
IV. The Banatului Carpathians; 
V. The Occidental Carpathians; 
VI. The Transylvania Depression; 
VII-XIII. Hills and Tablelands; 
XIV. The Banat-Crişana Plain; 
XV. The Romanian Plain (after GeogrRom 1983, 184). 

Fig. III - The Transylvania·s Depression phisical and geographical subdivisions: 
I. The Someş Plateau; 
li. The Transylvania Plane; 
III. The Târnavelor Hills (Plateau), (alter GeogrRom 1983, 616). 
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Fig. li. Regiunile geomorfologice ale teritoriului României: I, Carpaţii orientali; li, Carpaţii de Curbură; III . 
Carpaţii Meridionali; IV. Carpaţii Banatului; V, Carpaţii Apuseni; VI , Depresiunea Transilvaniei ; VII-XIII, 

Dealuri şi Podişuri (VII, dealurile Crişanei; VIII , Dealurile Banatului; IX, Podişul Mehedinţi; X. 
Subcarpa\ii; XI, Piemontul Getic, XII, Podişul Moldovei; XIII, Podişul Dobrogei); XIV, Câmpia Banato

Crişană; XV, Câmpia Română (după GeogrRom 1983, 184). 
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Fig. III. Depresiunea Transilvaniei. Subunităţi fizico-geografice. I. Podişul Someşan; a. Dealu Mare; b. 
Preluca; c. Dealurile Lăpuş - Breaza; d. Podişul Purcăreţ - Boiu Mare; e. Dealurile Ciceului şi 

Năsăudului; f. Dealurile Simişna-Gârbău; g. Dealurile Clujului şi Dejului; h. Depresiunea Almaş-Agrij ; i. 
Podişul ş i depresiunea Huedinului ; j. Dealurile Feleacului cu Depresiunea lara-Săvădisla. li. Câmpia 

Transilvaniei : k. Câmpia Someşană ; I. Câmpia Mureşană; m. Dealurile Bistriţei şi Reghinului. III. 
dealurile (Podişul) Târnavelor: n. Dealurile şi depresiunile estice; o. Dealurile dintre Mureş şi Târnava 
Mică; p. Dealurile dintre Târnava Mică şi Târnava Mare; r. Podişul Hârtibaciului; s. Podişul Secaşelor; 

depresiunile: t. Făgăraş ; u. Sibiu ; v. Culoarul Apoldului; x. Culoarul Turda-Alba Iulia: y. Culoarul 
Orăştiei (după GeorgrRom 1983, 616). 
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